

# 重奖科技人才 诠释“敢为人先”的特区精神

改革开放的排头兵、先行地、实验区,是珠海经济特区40年发展的生动注脚。从中国第一家“三来一补”企业的诞生、第一家中外合作酒店——石景山旅游中心营业,到全国首开“百万科技重奖”,至2019年高新技术企业总数达到2203家、全省排第6位。建立经济特区40年,珠海科技创新从零起步,认真贯彻落实创新驱动发展战略,科技实力显著增强,科研队伍不断壮大,高新技术产业快速发展。

## 开全国先河重奖 有突出贡献科技人员

珠海经济特区建设发展取得的成就,与坚定不移深化改革开放密不可分。率先探索对外开放和发展社会主义市场经济取得一定成效后,“人才大战”启幕了。在“科学技术是第一生产力”的号召下,珠海市委、市政府在全国首开重奖有突出贡献科技人员的先河。

1992年3月9日,珠海首届“科技进步突出贡献奖励大会”落地,首届大会有5个项目获奖,其中特等奖3个、一等奖1个、四等奖1个。当迟斌元、沈定兴、徐庆中接过获奖证书、汽车房子的钥匙时,珠海可谓万众瞩目,吸引了全国科技人才纷至沓来。

今年5月,珠海宣布启动“创新珠海”科学技术奖,斥资百万元奖励创新人才或团队项目,向外界释放珠海求贤若渴、尊重创新的信号。原珠海市科学技术委员会主任卓家伦曾参与筹备珠海首届科技重奖颁奖大会,见证了珠海科技重奖的诞生、发展、完善、变革全过程,回想起当时的情景他仍激动不已。“科技重奖功载史册,关键是它为珠海营造了‘尊重知识,尊重人才’的氛围,诠释了珠海经济特区‘敢闯敢试,敢为人先’的特区精神。”



■珠海格力精密模具有限公司员工在作业。



■昔日“科技重奖”获奖者合影。



■珠海海滨泳场。

## “珠海首开国内科技重奖先河,并非偶然”

“珠海首开国内科技重奖先河,并非偶然。”卓家伦说,上世纪70年代后,许多国家科技发展势头迅猛,要实现“弯道超车”就必须把经济建设转移到依靠科技进步的轨道上来。与此同时,越来越多的科技人员从科研机构走向经济建设主战场,但他们所获的报酬与实际贡献仍不相称。“我们必须建立一套新的科技进步激励机制,走一条与众不同的发展道路。”

“百万科技重奖”产生“一石激起千层浪”轰动效应的同时,珠海科技创新实力不断增强,珠海中科先进技术研究院、珠海复旦创新研究院、珠海深圳清华大学研究院创新中心等重大平台挂牌成立。中德(珠海)人工智能研究院、横琴先进

智能计算平台、“天琴计划”、南方海洋科学与工程广东省实验室(珠海)等加快建设。澳门4所国家重点实验室分部落户横琴,2019年高新技术企业总数达到2203家、全省排第6位。全社会研发经费占GDP比重达到2.86%,在全省仅次于深圳。

“发展中的珠海比以往任何时刻都更需要人才,珠海一定能为海内外英才提供施展抱负、实现梦想的广阔舞台。珠海也一定会在广纳英才、创新发展的道路上阔步前行。”珠海市委常委、组织部部长、市委党校校长吴青川说。

新快报记者了解到,当前,珠海产业体系基本成型,形成电子信息、家电电气、石油

化工、电力能源、精密机械制造和生物医药等“六大支柱”产业,以金融、贸易、旅游、会展、物流、软件信息、互联网为主体的现代服务业发展迅猛,先进制造业、装备制造业、高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重分别达到55.5%、37%、29.6%,金融业增加值占GDP的比重在2019年首次突破10%,格力电器从年产值不到2000万元的小厂发展成为世界500强企业,珠海长隆海洋王国成为全球最大的海洋主题乐园。创新人才加快集聚。党的十九大后,珠海出台“英才计划”,累计引进全职、兼职院士36名,引进培育国家级顶尖人才148名、省级领军人才45名、市高层次人才606名。

## “天琴计划”精度达到国际先进水平

有政策、有部署、有人才,科技就绽放耀眼成果。2019年1月8日,2018年度国家科学技术奖励大会在北京召开,珠海魅族科技及亿胜生物制药参与项目获2018年度国家科学技术进步奖二等奖,成为珠海深入实施创新驱动发展战略的一个缩影。

今年5月26日,据中山大学天文中心介绍,位于中山大学珠海校区凤凰山顶的中国空间引力波探测“天琴计划”激光测距台站日前成功测得了月球表面上五组反射镜的回波信号,测出国内最准的地月距离,且精度达到国际先进水平。天琴中心副主任、该项技术负责人叶贤基

教授介绍,这意味着中国科学家攻克了地月激光测距技术,至此,中国成为世界上第三个成功测得全部五个反射镜的国家。

5月26日,上百名企业家济济一堂,共同见证总投资567亿元的32个产业项目集中签约,珠海经济社会高质量发展再添强劲动力。6月24日,斗门智能制造产业园彩旗飘扬,总投资超110亿元的12家先进制造企业现场签约,总投资27.1亿元的8个项目正式动工。

改革如潮,每一次潮头高涌,都蓄积起澎湃的发展动能。未来,珠海将以国家自主创新示范区为主平台,在高端产业集聚、产业技术孵

化、创新人才集聚、创新创业投资、知识产权创造保护运用和质量发展等方面重点发力,增强自主创新能力、科技成果转化能力和创新能力开放合作。

更大的机遇是,《粤港澳大湾区发展规划纲要》的发布为珠海带来更加广阔的发展空间,与澳门共同打造粤港澳大湾区澳珠极点成为珠海的又一道全新课题。当前,珠海正充分把握粤港澳大湾区加快建设带来的历史性机遇,举全市之力积极参与粤港澳大湾区建设,奋力打造粤港澳大湾区重要门户枢纽、珠江口西岸核心城市和沿海经济带高质量发展典范。



■文字:新快报记者 李红云 通讯员 珠轩 ■图片:通讯员供图



■“天琴计划”激光测距台站望远镜运行良好。